



К вопросу о Саммите БРИКС

Аннотация: 22 - 24 августа 2023 г. в Йоханнесбурге, ЮАР состоялся 15-й саммит с участием руководителей стран – членов БРИКС. При этом, президент России Владимир Путин непосредственно не участвовал в саммите, в связи с выдачей Международным уголовным судом ордера на его арест, Россию на саммите представлял министр иностранных дел Сергей Лавров¹. Официальной повесткой саммита была указана тема «БРИКС и Африка: углубление партнерства, содействие взаимному росту, достижение устойчивого развития и укрепление инклюзивной многосторонности»², в связи с чем принимающая страна – ЮАР, пригласила практически всех лидеров африканских стран³. Однако, основной причиной повышенного внимания к данному саммиту явилось его рассмотрение экспертами и иными заинтересованными сторонами в контексте нарастающего конфликта между Китаем и Россией с одной стороны и Западным миром, возглавляемым США с другой, с попыткой ответить на вопрос о роли БРИКС в данном конфликте.

Ключевые слова: Китай, конфликт между Китаем и США, БРИКС, саммит БРИКС

И действительно, тема конфликта периодически звучала на саммите, но не столь явно, как этого многие ожидали. Так в выступлении на бизнес-форуме БРИКС критиковалась тенденция США к «гегемонии»⁴, однако эта критика была существенно смягчена тем, что неожиданно для участников саммита выступление произнес не первый руководитель Китая Си Цзиньпин, как это планировалось изначально, а министр коммерции Китая Ван Вэньтао. При этом причины данной замены не были объяснены присутствующим⁵.

¹ Cheatham A., Gallagher A. Why the BRICS Summit Could Be a Big Deal. URL: <https://www.usip.org/publications/2023/08/why-brics-summit-could-be-big-deal>.

² 国际观察:金砖峰会助力“全球南方”深化团结合作. URL: https://news.dayoo.com/china/202308/28/139997_54548466.htm.

³ 金灿荣. URL: https://m.weibo.cn/status/NfU4k57tn?jumpfrom=weibocom&wm=90283_90003.

⁴ Nyabiage J. No explanation as Xi Jinping unexpectedly skips his speech at Brics business forum. URL: <https://www.scmp.com/news/china/diplomacy/article/3231963/no-explanation-given-xi-jinping-unexpectedly-skips-his-speech-brics-business-forum>.

⁵ Си Цзиньпин неожиданно пропустил выступление на бизнес-форуме БРИКС. URL: <https://t.me/daokedao/29384>.



В итоге основной темой в освещении саммита стало расширение БРИКС. Так, на саммите было принято решение о том, что 6 стран - Саудовская Аравия, Египет, Объединенные Арабские Эмираты, Аргентина, Иран и Эфиопия официально станут членами БРИКС с 1 января 2024 г. Всего же официальные заявки подали уже 23 страны⁶. При этом руководитель самой большой из стран, оставшихся в очереди на прием в организацию – Индонезии – президент Джоко Видодо лично прибыл на саммит⁷.

Официальные лица стран БРИКС положительно оценивают расширение организации с точки зрения увеличения влияния и глобального веса развивающихся стран, усиления их возможности противостоять диктату развитых стран. Так, президент Бразилии Луис Инасио Лула да Силва заявил, что расширение приведет к увеличению валового внутреннего продукта БРИКС до 36% мирового ВВП по паритету покупательной способности и до 46% мирового населения. В поддержку этого тезиса Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш призвал лидеров БРИКС восстановить веру в многосторонность и выразил надежду, что развитые страны должны «наконец-то сдержать свои обещания» тем, кто все еще развивается⁸.

Наиболее взвешенную оценку влияния усиления влияния БРИКС на изменение мирового порядка в ближайшей перспективе дал в своей речи на саммите премьер-министр Индии Моди, заявивший, что после начала российско-украинского конфликта сомнения в однополярной гегемонии США становятся все сильнее и сильнее, поэтому необходимо продвигать многополярный международный порядок, чтобы сбалансировать гегемонию США. Страны БРИКС предоставляют развивающимся странам и развивающимся экономикам незаменимую платформу для участия в глобальном процессе принятия экономических решений и мировом порядке, укреплять взаимную выгоду, взаимовыгодное сотрудничество, особенно с точки зрения экономического развития, дедолларизации и расширения БРИКС единым духом и единым разумом⁹.

⁶ 金砖国家成世界经济增长重要引擎. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1775620290086451995&wfr=spider&for=pc&searchword=%E9%87%91%E7%A0%96%E5%9B%BD%E5%AE%B6>.

⁷ 金灿荣. URL: https://m.weibo.cn/status/NfU4k57tn?jumpfrom=weibocom&wm=90283_90003.

⁸ BRICS Latest: Bloc Invites New Members, Plans Two-Tier System. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-08-24/brics-summit-2023-south-africa-bloc-invites-saudi-iran-four-others-as-members>

⁹ 2023年金砖国家峰会. URL: https://mbd.baidu.com/newspage/data/dtlandingwise?sourceFrom=reiyi&nid=dt_4442906951406340029.



Западные эксперты из USIP (США) в свою очередь считают, что Москва и Пекин будут прилагать усилия по дальнейшему расширению группы, стремясь укрепить блок в качестве альтернативы либеральному международному порядку, возглавляемому США и Западному миру необходимо опасаться этого процесса. Считается, что в организацию готовы вступить более 40 стран, при этом основная часть этих стран была представлена на саммите. В то же время, экспертами отмечается разделение по данному вопросу между пятью основными членами организации. Так, Бразилия и Индия опасаются, что расширение ослабит их влияние и повлияет на внешнюю политику неприсоединения. С другой стороны, Китай и Россия хотели бы позиционировать БРИКС как противовес «Большой семерке» (G7) и другим объединениям под руководством Запада¹⁰.

Максимилиан Хесс, научный сотрудник Института исследований внешней политики и консультант по политическим рискам, базирующийся в Лондоне, считает, что «Даже если другие страны в конечном итоге будут приняты в новую группу, маловероятно, что это станет настоящим вызовом международному порядку, потому что ни одна из стран БРИКС, за исключением России, не стремится к прямой конфронтации с Америкой и ее союзниками. Учитывая опасное состояние, в котором сейчас находятся многие страны БРИКС, противодействие Вашингтону рискует подлить масла в огонь»¹¹.

Профессор Джин Канронг отмечает, что западные СМИ, подошли к данному вопросу более эмоционально, раздувая панические настроения в вопросе того, что постоянно расширяющийся БРИКС в итоге станет антизападным клубом¹². При этом агентство Reuters отмечает, что толчком для Китая и России в стремлении к укреплению БРИКС явились возросшая напряженность после войны на Украине и растущее соперничество Пекина с США¹³.

Китайские СМИ оценивают расширение участников БРИКС как победу развивающегося мира над США, акцентируя внимание на включении в БРИКС лидеров

¹⁰ Why the BRICS Summit Could Be a Big Deal. URL: <https://www.usip.org/publications/2023/08/why-brics-summit-could-be-big-deal>.

¹¹ Putin defends invasion of Ukraine in Brics summit address. URL: <https://amp.theguardian.com/world/2023/aug/23/putin-defend-russian-invasion-ukraine-brics-summit-south-africa>.

¹² 金灿荣. URL: https://m.weibo.cn/status/NfU4k57tn?jumpfrom=weibocom&wm=90283_90003.

¹³ BRICS divisions re-emerge ahead of critical expansion debate. URL: <https://www.reuters.com/world/brics-leaders-meet-south-africa-bloc-weighs-expansion-2023-08-22/>.



мировой нефтедобычи – Саудовской Аравии, Ирана и Объединенных Арабских Эмиратов. При этом вступление в организацию Аргентины преподносится как проявление выхода Южной Америки из-под контроля США¹⁴.

Российский эксперт Алексей Маслов считает, что сегодня БРИКС не является геополитическим соперником G7, но ряд его участников, и в первую очередь Китай очень заинтересован в этом, т.к. это значительно усилит их позиции. Для Китая это станет усилением его позиций, да и позиций других стран БРИКС. Однако, например, Индия в этом не заинтересована, т. к. серьезно интегрирована в западную торговлю и в обсуждение через G7.

И все равно, БРИКС будет становиться альтернативой G7. Поскольку БРИКС — это не организация, как, например, ШОС, а площадка для обсуждения. При этом, у этой площадки уже имеются единые принципы и, возможности влиять на дальнейшее развитие ситуации в мире, по тем же принципам, как это делают формат G7 или же G20. Более того, учитывая, что существует Новый банк БРИКС, то есть собственный финансовый инструмент, у БРИКС появляются банковские и финансовые механизмы влияния на ситуацию. Самое главное – это то, что БРИКС будет вынужден провозглашать определенные принципы равного партнёрства, а это уже и есть G7¹⁵.

Еще одной важнейшей темой освещения саммита явилось влияние БРИКС на процесс дедолларизации. Йоханнесбургская декларация 15-й встречи лидеров БРИКС подчеркнула важность поощрения стран БРИКС к использованию своих собственных валют в международных торговых и финансовых операциях со своими торговыми партнерами и поручила соответствующим учреждениям продвигать сотрудничество стран БРИКС в национальных валютах, платежные инструменты и платформы¹⁶.

Китайские информационные ресурсы отмечают, что расширение БРИКС имеет большое значение, поскольку сами страны БРИКС представляют собой «дедолларизационную» финансовую группу, поэтому чем больше членов этой группы, тем

¹⁴ 金砖峰会结束后, 俄罗斯有新动作, 代表团抵达吉林, 秩序要改变了. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1775563035886008651&wfr=spider&for=pc&searchword=2023%E5%B9%B4%E9%87%91%E7%A0%96%E5%9B%BD%E5%AE%B6%E5%B3%B0%E4%BC%9A>.

¹⁵ БРИКС придется стать альтернативной G7. URL: <https://t.me/maslovasia/1430>.

¹⁶ 国际观察: 金砖峰会助力“全球南方”深化团结合作. URL: https://news.dayoo.com/china/202308/28/139997_54548466.htm.



быстрее будет идти процесс глобальной дедолларизации, особенно с учетом примирения Саудовской Аравии и Ирана и включения в БРИКС основных лидеров мировой нефтедобычи¹⁷.

Также большое значение в освящении саммита придается теме украинского конфликта.

Здесь следует отметить два важных момента. Во-первых, президент России Владимир Путин успешно использовал саммит БРИКС в качестве еще одной возможности для доведения до стран глобального Юга позиции России по украинскому кризису. В заранее записанном видеообращении, которое транслировалось во вторник лидерам Бразилии, Индии, Китая и Южной Африки, Путин повторил свои ранее заявления о том, что Запад несет ответственность за войну на Украине. «Наши действия в Украине продиктованы только одним — положить конец войне, которую развязал Запад и его сателлиты против людей, которые живут на Донбассе», — сказал Путин¹⁸. Во-вторых, отмечается фактическая, пускай и не слишком демонстрируемая поддержка действий России, выразившаяся в основном в молчаливом согласии со словами российского лидера и отсутствием осуждения действий России, завуалированная словами о необходимости решения конфликта путем мирных переговоров.

В дополнение стоит отметить ярко выраженную положительную, реакцию экспертов из развивающихся стран при оценке значения 15-го Саммита БРИКС для развивающегося мира.

Так, зимбабвийский политолог Кудзай Мутиси считает, что БРИКС стал привлекательным для стран Глобального Юга, поскольку фактически разрушил однополярную систему и положил начало многополярному миру: «Новый банк развития предоставляет больше возможностей и столь необходимую конкуренцию на мировых финансовых рынках», — сказал Мутиси. Он также выразил мнение, что взаимное уважение, за которое ратуют страны БРИКС, отличается от старого гегемонистского порядка, когда

¹⁷ 金砖峰会结束后, 俄罗斯有新动作, 代表团抵达吉林, 秩序要改变了. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1775563035886008651&wfr=spider&for=pc&searchword=2023%E5%B9%B4%E9%87%91%E7%A0%96%E5%9B%BD%E5%AE%B6%E5%B3%B0%E4%BC%9A>.

¹⁸ Putin defends invasion of Ukraine in Brics summit address. URL: <https://amp.theguardian.com/world/2023/aug/23/putin-defend-russian-invasion-ukraine-brics-summit-south-africa>.



могущественные страны доминировали в глобальных институтах. При этом БРИКС с населением около 3,2 миллиарда человек открывает значительные экономические возможности для стран Глобального Юга, что особенно важно для Зимбабве, которая находится под западными санкциями уже в течение последних двух десятилетий¹⁹.

Старший исследователь международных отношений и дипломатии Эфиопского института стратегических вопросов Мелаку Мулуалем, поддерживая оценку важности предлагаемой БРИКС альтернативы, отдельно подчеркнул важность БРИКС, в целом, и особенно Китая в качестве главного инициатора группы по развитию. Он считает Китай важной движущей силой в БРИКС, с учетом значительного финансового вклада Китая в различные инициативы развития в рамках БРИКС, которые, по его мнению, помогли устранить пробелы, оставленные такими институтами, как Всемирный банк и Международный валютный фонд²⁰.

Рефаат Бадави — политический аналитик и советник бывшего премьер-министра Ливана Салима аль-Хосса считает наиболее значимым достижением группы БРИКС — создание в 2014 году Нового банка развития (НБР), совет директоров которого в настоящее время возглавляет бывший президент Бразилии Дилма Русеф. Это многосторонний банк развития, управляемый пятью странами БРИКС с капиталом в 50 миллиардов долларов США. По его оценке банк в течение двух лет способен увеличить свой капитал до 100 миллиардов долларов, что придаст дополнительный стимул для развития экономического сотрудничества между членами БРИКС и укреплению сплоченности союза²¹.

Китайский новостной портал Dayoo также отмечает, что активное расширение стран БРИКС имеет большое значение для развивающихся стран, особенно стран Африки. Расширенный механизм сотрудничества БРИКС объединит больше развивающихся стран для общего и равноправного развития, укрепит сотрудничество Юг-Юг, предоставит

¹⁹ Interview: Analyst says BRICS has effectively dismantled unipolar system. URL: <https://english.news.cn/20230825/db08886cd72847beb1d0d3856f5307a1/c.html>.

²⁰ Interview: Ethiopian expert highlights BRICS' role in redressing global injustice. URL: <https://english.news.cn/20230826/b2a2c0ee14ac4661a9c8a35d3c2cd465/c.html>.

²¹ Guest Opinion: BRICS and the map of the economic order. URL: <https://english.news.cn/20230823/f40384ea70ec43d1bc51b711c2a7fa71/c.html>.



развивающимся странам более широкую платформу и больше возможностей для выражения своих собственных интересов²².

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что с одной стороны, слишком рано говорить о том, что БРИКС, становится серьезным инструментом противодействия Западнему миру.

С другой стороны, не следует преуменьшать опасность, исходящую от организации для западных стран. Эта опасность заключается в первую очередь в создании организацией БРИКС информационной площадки для развивающихся стран, которая будет способствовать выбору ими вариантов экономического взаимодействия с другими членами организации, альтернативных предлагаемым сегодня развитыми западными странами, в том числе схем взаиморасчетов с использованием национальных валют стран-членов БРИКС. Определенную роль могут сыграть и альтернативные финансовые институты БРИКС, и в первую очередь Новый банк развития, который уже предоставляет кредиты членам организации в китайских юанях и 22 августа 2023 г. объявил о планах предоставления кредитов в южноафриканской и бразильской валютах²³. Использование данных альтернатив повлечет снижение диктата в отношении развивающихся стран со стороны развитых стран Западного мира и, соответственно к снижению возможности вовлечения данных стран в развивающийся конфликт между Востоком и Западом на стороне последнего.

Исполнитель:

Черевко Никита Андреевич,
младший научный сотрудник Экспертно-аналитической молодежной лаборатории
Института Китая и современной Азии (ИКСА) РАН.

²² 国际观察:金砖峰会助力“全球南方”深化团结合作.
https://news.dayoo.com/china/202308/28/139997_54548466.htm.

URL:

²³ Why the BRICS Summit Could Be a Big Deal.
<https://www.usip.org/publications/2023/08/why-brics-summit-could-be-big-deal>.

URL: